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De Metropoolregio Amsterdam - kortweg MRA - is het informele samenwerkingsverband van 32 gemeenten, de provincies Noord-Holland en Flevoland en de Stadsregio Amsterdam. Het metropoolgebied omvat het grondgebied van het noordelijk deel van de Randstad: de MRA strekt zich uit van IJmuiden tot Lelystad en van Purmerend tot de Haarlemmermeer. Onder de metropoolvlag werken de partners vanuit een gedeelde visie aan een krachtige, innovatieve economie, snellere verbindingen en voldoende en aantrekkelijke ruimte voor wonen, werken en recreëren. De bundeling van krachten zorgt voor betere afstemming en snellere besluitvorming.

In de geactualiseerde agenda hebben thema’s als de versnelling van de woningbouwopgave en de energietransitie daarom meer prioriteit gekregen. 
In 2019, in het eerste jaar na de gemeenteraadsverkiezingen, wordt deze MRA Agenda volledig herzien. 

Ruimte voor economische vernieuwing
Gezamenlijk bij de Europese top horen. Aantrekkelijke plek voor vestiging van bedrijven en bewoners, maar ook voor bezoek.

Bedreigingen: onzekerheid in economische sectoren, CO2 uitstoot, betaalbaarheid woningmarkt, MBO banen verdwijnen, Ruimtelijke segregatie, vergrijzing, landschap onder druk (agrarisch schaalvergroting versus recreatie en biodiversiteit), explosieve groei bezoekers, bevolkingstoename.

Kansen: circulaire economie op de westas (oa Noordzeekkanaalgebied), nieuwe economische sectoren als gevolg van oa energietransitie, datahub, startups en innovatieve ondernemers, inzetten op energiebesparing, diversifiëren van bronnen, beter benutten bronnen, transformatie van vastgoed en gebieden, variatie in woonmilieus, rust ruimte en natuur.

Prioriteiten, uitgewerkt in zeven ontwikkelrichtingen: 
· Er is tussen 2017 en 2040 ruimte nodig voor minimaal 230.000 nieuwe woningen, vooral in de aantrekkelijke stedelijke milieus en op goed bereikbare plekken. Er zijn betaalbare vrije sectorhuurwoningen nodig, maar ook woningen en woonmilieus die aansluiten bij de vraag van senioren en alleenwonenden. Dit betekent dat er een adaptieve strategie voor woningbouw moet worden gevolgd, gebaseerd op de marktvraag.
· Op de korte termijn, tot en met 2020, moet de woningproductie worden versneld door minimaal 60.000 nieuwe woningen in aanbouw te nemen.
· ‘Eigen’ MRA-talent beter ontwikkelen en benutten door het onderwijs beter aan te laten sluiten op de vraag van de arbeidsmarkt, met name in het MBO.
· Aantrekken van talent van buiten de metropoolregio, door onder meer belemmeringen weg te nemen op het gebied van wonen en te investeren in betaalbare studentenhuisvesting, de kenniseconomie en het start-up- en culturele klimaat.
· Een gezamenlijke en radicale aanpak van leegstand door transformatie van vastgoed en gebieden die niet meer aansluiten op de vraag, door belemmeringen weg te nemen, voorwaarden te scheppen en te investeren, naast een gezamenlijke programmering waarbij slim omgegaan wordt met geluids-, milieu- en natuurcontouren.
· Het verder integreren van het verkeers- en vervoerssysteem tot één geheel en het beter verknopen van onderdelen van het systeem zodat mensen sneller door de regio kunnen reizen en meer keuze hebben uit alternatieven die passen bij de wensen van het moment zodat verstoringen minder impact hebben.
· Het verzilveren van de grote investeringen in spoor, weg, metro en hoogwaardige tram- en buslijnen, zowel op ruimtelijk als economisch terrein.
· Een nieuwe strategie voor de new towns ontwikkelen die minder is gericht op grootschalige en planmatige uitbreiding en meer op het aantrekkelijker maken van de bestaande stad en adaptieve groei.
· Vanuit een gezamenlijk perspectief data delen, monitoren, strategie ontwikkelen en bijstellen, lobbyen, programmeren, inkopen, leren en evalueren. 
· Het landschap beter ontsluiten en investeren in de aantrekkelijkheid van dat landschap voor de recreanten en de biodiversiteit. 
· Samen met het bedrijfsleven, de creatieve sector en kennisinstellingen werken aan nieuwe innovatieve oplossingen voor maatschappelijke uitdagingen om de quality of life te versterken en de economische groei te stimuleren. 

De zeven ontwikkelrichtingen
1. Ruimte geven aan wonen en werken: samen werken aan verstedelijking
2. Slimmer en innovatiever werken: excelleren in kennisklimaat. 
3. De leefkwaliteit verbeteren: Prettige plek voor wonen, werken, ontspannen, opgroeien en oud worden.
4. Versnellen van de transitie naar een schone economie: minder afhankelijk en int. Grondstoffenhub.
5. Beter verbinden: nabijheid verschillende kernen vergroten, stad en land verbinden, 
6. De metropoolregio klimaatbestendig maken: beschermen tegen water, beperken schade infrastructuur, beschermen watersysteem, klimaatadaptatie.
7. De metropoolregio wendbaarder maken: werken met scenario’s, data, monitoren, flexibele kaders, transformatie panden en gebieden, samenwerken met partners, improviseren en experimenteren.
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