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Milieubeleidsdoelen 2020
Leefbaar, veilig en gezond, nu en in de toekomst

Onze doelen
1. In 2020 wil de gemeente klimaat-neutraal zijn. Dat betekent dat we binnen de gemeente zo min mogelijk CO2 uitstoten en zoveel mogelijk duurzame energie opwekken.
2. De gemeente wil het aantal woningen dat nu last heeft van hinderlijke geur, lawaai en/of lucht- en bodemverontreiniging, met de helft terugbrengen. In plaats van de circa 60.000 woningen moeten er in 2020 nog maar circa 30.000 woningen zijn met milieuoverlast.

In de Ruimtelijke Milieuvisie komen alle milieuthema’s aan de orde, van geluidsoverlast tot klimaatbeleid.

Deze visie biedt een kader dat de richting aangeeft op milieugebied voor alle nieuwe ruimtelijke ontwikkelingen.

Om overal in Zaanstad te kunnen zorgen voor de hoogst mogelijk haalbare normen op het terrein van milieu, werkt de gemeenten met verschillende gebieden.

We maken onderscheid in de volgende soorten gebieden: woongebied, Zaans gemengd gebied (wonen en werken), centrumgebied, werkgebied, agrarisch gebied, natuurgebied en recreatiegebied. In de Ruimtelijke Milieuvisie staat per gebied beschreven wat de normen zijn ten aanzien van lucht, bodem, externe veiligheid, water, geluid en bedrijvigheid. Deze indeling sluit aan op die van andere beleidsdocumenten van de gemeente Zaanstad.

WAAR WERKEN WE AAN IN ZAANSTAD?

Schone lucht
Zaanstad wil een optimale kwaliteit van de lucht in haar gemeente. Niet alleen om (op zijn minst) te voldoen aan de Wet Luchtkwaliteit, maar vooral ook vanwege de gezondheid van de inwoners. In 2008 lag 40 procent van de woningen in een gebied met verontreinigde lucht.

Een zo schoon mogelijke bodem
Zaanstad wil op elke plek zorgen voor de best haalbare bodemkwaliteit. In 2008 was 20 procent van de grond in de gemeente sterk verontreinigd.

Zo min mogelijk geluidsoverlast
Zaanstad wil geluidsoverlast van wegverkeer, railverkeer, vliegverkeer en bedrijven zoveel mogelijk beperken. In 2008 was bij 40 procent van de Zaanse woningen sprake van geluidsoverlast.

Zo min mogelijk last van hinderlijke geuren
Zaanstad wil het aantal woningen met geuroverlast aanzienlijk verminderen. In 2008 hadden de bewoners van 45 procent van de Zaanse woningen last van de geur van de industrie.

Veilig Zaanstad
De gemeente wil de veiligheidsrisico’s bij bedrijven beperken. Dat betekent vanaf 2010 geen overschrijdingen meer van het zogenoemde plaatsgebonden risico bij risicovolle bedrijven. Ook aandacht voor de ‘route vervoer gevaarlijke stoffen’ is belangrijk.

Milieueffecten vanuit Amsterdam beperken
De aanleg van de tweede Coentunnel, de nabijheid van Schiphol en het Westelijk Havengebied van Amsterdam kunnen voor nadelige milieueffecten zorgen in Zaanstad. De gevolgen hiervan moeten waar mogelijk worden beperkt.

Duurzaam omgaan met afval
De gemeente wil duurzaam omgaan met afval. Onder meer door het afval zo goed mogelijk te scheiden en waar mogelijk te hergebruiken.

Klimaatneutrale gemeente in 2020
De ambitie om in 2020 klimaatneutraal te zijn, kan gemeente Zaanstad niet alleen realiseren. Het betekent dat ook de bedrijven in Zaanstad, de woningen en de verkeer- en vervoerstromen klimaatneutraal moeten worden.

Duurzaam bouwen
Zaanstad wil dat ook de woningen (zowel de bestaande als de nieuwbouwwoningen) bijdragen 
aan de klimaatneutrale ontwikkeling van de stad.

Duurzaam vervoer
Zaanstad wil dat meer mensen gebruik gaan maken van het openbaar vervoer en de fiets.

Duurzaam ondernemen
De gemeente wil het bedrijfsleven in Zaanstad stimuleren duurzamer te gaan ondernemen. De gemeente geeft daartoe zelf het goede voorbeeld.

Zo weinig mogelijk ‘lichthinder’
Zo weinig mogelijk ‘lichthinder’ in de woonomgeving en in de natuur.

Behoud en verbetering van natuur
Zaanstad wil de natuur in haar gemeente koesteren. Dit betekent onder meer ook goed verzorgde buitengebieden. De kwaliteit van het buitengebied van Zaanstad, waaronder het veenweidegebied, wordt in stand gehouden en versterkt.

Schoon en veilig water
Zaanstad wil dat het water in haar gemeente schoon, veilig en goed te beheren is. Daarnaast moet het ook geschikt zijn voor recreatie.

