De acht gemeenten van Zaanstreek-Waterland vormen samen het karakteristieke noorden van de Metropoolregio Amsterdam, de MRA Noord.
Zaanstreek-Waterland heeft zich ontworsteld aan de armoede van vroeger en zich ontwikkeld tot een unieke plek in de Metropoolregio.
We werken aan een nog betere toekomst voor onze inwoners . We zijn ons er daarbij van bewust dat wij veel zaken op moeten pakken in regionaal verband omdat maatschappelijke ontwikkelingen (op het gebied van de arbeidsmarkt, woningmarkt, bereikbaarheid) zich niets aantrekken van gemeentegrenzen en ook de natuur er niet opeens anders uitziet na het passeren van een bordje met de naam van een andere gemeente.
We staan niet langer met de rug naar elkaar maar zoeken elkaar op, in Zaanstreek-Waterland en in de grotere regio rond Amsterdam. Die nieuwe openheid, de urgentie van de netwerksamenleving voelen we ook op bestuurlijk niveau. De gemeenten in Zaanstreek en Waterland werken steeds meer met elkaar samen.
Met deze agenda werken we aan de verdere ontwikkeling van de karakteristieke kenmerken die onze kracht uitmaken en die ons na aan het hart liggen, en dragen tegelijkertijd bij aan de bloei van de Metropoolregio.

Naar een sterker Zaanstreek-Waterland - acht thema’s
1. Wonen – identiteit versterken door diversiteit
Focus op eigen behoefte en regionaal aandeel. Differentiatie in woonmilieus is een kernbegrip.30.000 woningen tot 2035. Versnellen tot 2020 betekent 7100 per jaar. Binnenstedelijk, bij ov-knooppunten. Hoge energieprestaties en landschappelijk goed ingepast. Diversiteit van de woningvoorraad.

2. Economie – Betere afstemming biedt meer kansen voor bedrijvigheid
MKB en agrarische sector vitaal houden. Afstemmen over locaties voor bedrijven en kantoren. Samenwerking tussen overheid-bedirjfsleven en onderwijs.

3. Toerisme en recreatie – Meer mensen trekken, gespreid over de regio
De  MRA wil toeristen spreiden. Het cultureel erfgoed en het landschap zijn de troeven van de regio. Maar ook focus op de toerist uit de MRA. Gezamenlijke aanpak om samenhang en verbindingen tussen toeristische trekkers te verbeteren.

4. Metropolitaan landschap en erfgoed – Een integrale benadering bevordert bereikbaarheid, beleving en toekomstbestendigheid
Het landschap is verbonden met vele andere thema’s. De opgave voor landschap icm klimaatadaptatie, energietransitie, recreatie en bodemdaling is een zeer prominente. De ruimteclaim van die thema’s moet worden afgewogen tegen landschappelijke belangen. Erfgoed is onderdeel van het landschap. Er wordt onderzoek gedaan naar de kansen rond bodemdaling, vernatting en landbouw.
In het culturele programma van de MRA wordt landschap en erfgoed als toeristisch product gezien.

5. Duurzaamheid – Een integraal onderdeel van alle actiethema’s
Dit thema uit zich in de energietransitie maar komt voor in alle andere thema’s. Kennisuitwisseling is een belangrijk item binnen de regio.

6. Bereikbaarheid – Een essentiële voorwaarde  voor het succes van onze regio
MRA noord is erg gericht op Amsterdam. De verbindingen via weg en ov zijn cruciaal. Denk aan aansluiting Noord-Zuidlijn, A7, A8, A9, knooppuntontwikkeling, maar ook snelle fietsverbindingen.

7. Ruimtelijke ontwikkeling – Stevige opgaven vragen intensieve samenwerking in de regio
Vormgeven van de fysieke leefomgeving is heel lokaal maar ook regionaal door grote samenhang in onderwerpen. Het gaat om de afstemming en verbinding tussen inhoudelijke thema’s.
Wel gezamenlijke standpuntbepaling voor de provinciale omgevingsvisie; geen regionale omgevingsvisie.

8. Big data – Samenwerking rond data in Zaanstreek-Waterland van start
Ontwikkelingen zijn snel en complex. Samenwerken is raadzaam. We werken rond drie thema’s: 
- Datagestuurd werken: keuzen meer op een gedetailleerde, feitelijke weergave van de werkelijkheid baseren. 
- informatiepositie bewoners, maatschappelijke partners en bedrijfsleven verbeteren: maatschappij meer in zn kracht zetten.
- slimme samenleving: slimme infrastructuur om de samenleving duurzamer, bereikbaarder en concurrerender te maken.
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